



LA HUERTA

DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En provincias, un mes..... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
TRINIDAD, 5.

No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales.
No se devuelven los originales.

Núm. 70

ADVERTENCIA

A nuestros suscritores que trasladen su residencia durante el verano se les mandará el periódico sin aumento alguno de precio.

Para ésto les rogamos que previamente avisen á nuestra administración.

NOTAS DEL DIA

Entre las numerosas proposiciones de interés para el pueblo que se hicieron ayer en la sesión del municipio, nos ha sido muy simpática la que hizo el señor Ferris referente al padrón de vecinos pobres acogidos á los beneficios de la asistencia médica gratuita. Quiere el señor Ferris y nosotros estamos conformes de toda conformidad con él, que se haga de nuevo el aludido padrón, fundándose en que el actual es deficiente por no estar incluidos todos los pobres que lo necesitan y además por las variaciones de viviendas que aquellos han realizado.

Ya hemos dicho que nos complace mucho la proposición del señor Ferris, pero nosotros quisiéramos que la hubiese ampliado, en provecho de las clases necesitadas, hasta pedir la fundación de una farmacia también

gratuita igual á las que existen en las poblaciones más adelantadas, como complemento indispensable á la asistencia médica.

Ahora sólo falta que la proposición de tan ilustrado munícipe no caiga en el vacío y en el olvido. De que así no suceda se cuidará él mucho. Nadie mejor puede llevar á los escaños la voz de la opinión. Antiguo periodista, avezado de mucho tiempo en la ingrata labor de husmear deficiencias y llevarlas á la publicidad, quizás creándose enemistades y malquerencias, no ha de ser nueva para el nuevo representante del pueblo la tarea.

Por eso le encomendamos la consecución de esa farmacia gratuita para los pobres y la insistencia para que se cumpla urgentemente su proposición y que se rectifique el padrón de los vecinos pobres con derecho á acogerse á los beneficios de la asistencia facultativa gratuita.

En números sucesivos nos iremos ocupando de otras proposiciones no menos importantes presentadas por otros señores concejales en la sesión que celebró ayer el municipio.

EL SOMBRERO DE PAJA

Esa prenda de rigor en el verano es de origen chino. Los hijos del Celeste Imperio, allá en épocas remotísimas, fueron los primeros confeccionadores de estos sombreros; pero no se crea que los

hacían toscamente, como cosa primitiva, sino que en ellos ponían toda la paciencia y todo el exquisito cuidado que caracteriza á aquel pueblo. Hoy todavía hacen sombreros de paja, iguales á los de aquel tiempo y pueden verse muchos en los pueblos próximos á Cantón.

En Europa, los primeros sombreros de paja los hizo en París un sombrerero suizo, en 1404; en la Provenza se vulgarizaron mucho, y se llevaban adornados con plata. Parece que en el inventario de los efectos de Sir John Fastolfe (1459) se mencionan cuatro sombreros de paja como cosa rarísima y de gran valor.

A mediados del siglo XV la industria de los sombreros de paja se extendió sobre todo por la Toscana, y aún se conserva allí en todo su esplendor.

CRÓNICAS MADRILEÑAS.

EL PERIODISMO

(Para el señor Sansano Más.)

No le conozco á usted personalmente ni sé de usted otra cosa sino que escribe con bastante acierto.

Usted y yo hemos surgido al mismo tiempo, hemos crecido juntos y tenemos por consiguiente una cierta comunidad en ideas.

Yo he seguido con verdadero deleite la formación de usted. Comenzó en «La Comarca» publicando como yo lo hacía unos ciertos versitos pueriles y unas fútiles é infantiles prosas.

Actualmente usted es un poeta y como literato advierto en su personalidad un trazo original que es lo que á mí me place

únicamente en cuantos se dedican á escribir.

Y usted, mi buen compañero, ha publicado en LA HUERTA, un artículo que se titula «Rápida» apelativo del que debe V. huir por hallarse muy usado, artículo que cuenta con todas mis simpatías y sobre el que quiero decir cualquier cosilla.

Tiene usted una razón absoluta. Le dicen—¡escriba!—y usted se encoge de hombros y dice:—¿De que?

Y esto es un mundo.

No se pueden tener ideas propias, ni pregonarse pueden los propios clamores, las ingénitas emociones, los sinceros ataques ó los honrados elogios.

Usted es por ejemplo sentimental pero tendrá usted que amputarse su sentimiento; es usted trágico. ¡Fuera sus emociones! Es usted vehemente ¡Abajo sus iras!

Y de este modo, esclavizada la personalidad, el individuo, al carácter que la muchedumbre tenga, domeñado el criterio particular por el ambiente ¿qué hacer?

¿Vale la pena de sentir para no poder manifestar los sentimientos? ¿Vale la pena de reír ó de llorar siendo preciso velar el llanto y la risa? ¿Vale la pena de escribir teniendo que ocultar lo que uno sinceramente escribiría para decir cualquier vulgaridad grata á la estulticia de los que nos rodean?

Yo creo amigo Sansano que el momento por el que usted atraviesa, momento crítico en el que el entusiasmo de joven se rebela contra la cobardía ambiente, usted debe tomar una de estas dos soluciones:

—¿Tengo la suficiente heroicidad de permanecer sincero? Pues bien, abandono el periodismo y si mi inteligencia y la sutilidad de mi magín me obligan á emborronar cuartillas, las guardaré para publicarlas en libros que es donde únicamente cabe que brille la personalidad.

—¿Tengo la bastante condescendencia de claudicar conmigo, de escribir lo que á otros halague aun cuando á mi me duela? Pues entonces ¡viva el periodismo! ¡Adelante con él!

Pero esa su actitud de querer ser periodista y de condolerse del periodismo, es un absurdo en el que solo logrará usted debatirse en vanas congojas estériles.

Yo he sufrido lo mismo que usted sufre pero llegó un momento en el que dije:—¡Ca! se acabó el romanticismo.

Y ahora si me dan dos pesetas bailo en la cuerda floja, me visto de pieles y hago el oso y según sea la mano que me tienda cinco duros pongo de título á mi artículo— ¡Viva la Virgen!— ó ¡Abajo los frailes!

Luis de Antón

La Asociación de la Prensa

Ayer, nuestro querido colega «El Diario» exhorta á la prensa local en un artículo que titula «¿Nos asociamos?» del cual son los siguientes párrafos:

«La antigua urbe reconoce los esplendores de la época. Diariamente recorren sus calles unas hojas en cuyo encabezamiento se lee: «LA HUERTA, «La Iberia», «El Diario»: semanalmente «La Nueva Era», cada quince días «La Lectura Popular» uno de los periódicos de más circulación de España, como dice en «El Liberal» de Madrid, Julio Vargas, describiendo una visita por la Región de Levante. Bajo el manto de esos periódicos, de distintas tendencias é ideas, se cobija una multitud de jóvenes, que con la mayor voluntad han abrazado la noble profesión del periodismo, campo fertilísimo donde crece el amor al estudio y todo amor á lo grande. ¡Tenemos Prensa!

Pero nos falta una cosa. ¡Harto desatendida, harto aporreada está la cla-

se! ¡Oh la ingrata labor del periodista! Todo podemos esperarlo de nosotros mismos, nada de los extraños. Nosotros somos los servidores de todo el mundo y sin embargo nunca hemos encontrado servidores para nosotros.

Parecemos fuertes cuando, en realidad, somos los más débiles. Por eso, el propio instinto de conservación, el amor al prestigio de la clase ha creado en otras ciudades progresivas la Asociación de la Prensa.

¿Por qué no nos asociamos nosotros también? ¿Por qué no fundamos la Asociación de la Prensa Orcehitana?

No sería esto difícil dada la buena amistad y las estrechas relaciones particulares que entre nosotros sabemos mantener los periodistas de esta población.

Sirvan estas líneas escritas al vuelo de llamamiento á nuestros queridos compañeros. Este modesto y anciano «Diario», decano de los periódicos que se publican todos los días en la ciudad, periódico independiente, se cree en el deber y con autorización para proponer á los periodistas de esta tierra que nos agrupemos en una sociedad.

¿Qué les parece á Vds.?

A LA HUERTA le parece admirable la idea; ya tuvo ocasión de aplaudirla ayer cuando recogía el rumor; hoy que vé la iniciativa promete cooperar á la consecución del fin.

Y para dar una prueba del entusiasmo que en nosotros ha despertado la idea de la asociación de la prensa local, proponemos que mañana ó pasado se celebre una reunión á la que sean invitados todos los periodistas residentes en Orihuela y en ella se tomen los acuerdos conducentes á la Asociación.

¡Ánimo, compañeros!

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Esta fué muy animada y abundante en discusiones y barullo; bajo la presidencia de D. Ascensio García Mercader, alcalde interino, se reúnen los concejales señores Lucas (D. Antonio), Cartagena, Giménez, Ferris, Gil Alfosea, Romero Rufo, Garriga, Miravete, Germán (D. José), Pescetto, García Balaguer (Don Juan de Dios), Botella, Die, Ayarra y Lucas (D. Manuel).

Se lee el acta que es larga, gracias al nombramiento de comisiones en la sesión anterior y

aprobada, toman posesión los concejales señores Germán (don José), García Balaguer, Pescetto y Botella.

El Sr. Presidente, ¡manifiesta que ha sido justificada la falta de asistencia de los señores concejales que no lo han hecho.

El señor Cartagena pregunta si esta justificación debe hacerse de palabra ó por escrito. El señor Lucas (D. Antonio) *siempre chirigotero* dice que no será necesaria, porque entonce se necesitaría un pliego de papel de tres reales para una cosa no necesaria. D. José Germán manifiesta que si las cuestiones se han de llevar á punta de lanza, es necesario que se haga por escrito, pero si se ha de seguir la costumbre, que entonces es suficiente el hacerlo verbalmente: y esto último es lo que aprueba con su acuerdo la Excm. Corporacion.

El Concejal sindico Sr. Ferris presenta una moción solicitando del Ayuntamiento, que ordene la formación de un nuevo padrón de pobres, con objeto de que los señores médicos titulares en uso de su perfectísimo derecho, se nieguen á visitar á los pobres que no estén incluidos en él; y como el existente es muy antiguo, resulta el inconveniente de que algunas familias que por haber muerto el cabeza de la misma, ó por haber trasladado su domicilio ó por haberse extinguido los incluidos en el padrón, aun existiendo individuos de la misma familia, pero no incluidos en ese padrón, no tienen derecho á que los visiten, y se ven así privados de la asistencia médica. Propone el que se encarguen de su confección, el teniente Alcalde del distrito, el cura párroco, y dos vecinos del mismo. El Sr. Lucas (D. Antonio) propone el que se hagan en Secretaría. El Sr. Romero Rufo sostiene á este efecto el que se supriman dos médicos titulares y así se ahorrarán 2000 pesetas que podrian aplicarse á fines benéficos; se desestima la pretensión del Sr. Romero Rufo y se aprueba por unanimidad la moción del Sr. Ferris.

El Sr. Cartagena pregunta si se han pagado dos meses á la Beneficencia; á lo que el Sr. Presidente contesta leyendo un estado de cuentas de que resulta el total que se le deben, el mes de Mayo y el corriente.

El Sr. Ferris vuelve á hablar, para que el Ayuntamiento, se

encargue de las láminas, que en la actualidad son objeto de un litigio, proposición que se acuerda.

El Sr. Cartagena, propone el que se adquiriera una cuba para el riego de las calles, mientras no se consiga de la compañía de aguas Potables el que se establezcan algunas mas bocas de riegos para este efecto. El señor Germán pregunta si es necesario aun después de haberse establecido esas bocas de riego y se le contesta por el Sr. García y Mercader. El Sr. Romero Rufo dice que puesto que hay dos bocas de riego en la Glorieta que se lleve una al Matadero hasta que no se disponga otra cosa. Se aprueba la proposición del señor Cartagena.

El Sr. Romero Rufo propone el que la comisión de aguas, dé conocimiento á los concejales que han tomado posesión de los trabajos realizados por esta, cerca de la compañía de aguas potables y así lo hace el Sr. Presidente. Se habla del Matadero por primera vez y dice el Sr. Die que se le dé salida al agua del Matadero cuanto antes y como primera disposición. El Sr. Romero Rufo, que en el acueducto destinado á darle salida, hay 76 centímetros de inmundicia y que fuera en la fábrica de conservas 4 metros de liquido en fermentación, lo cual es una.....(permi-tiéndole la frase.) El Sr. Miravete, por fin dice que ha dado las órdenes oportunas para que se limpie ese acueducto.

El Sr. Cartagena trata dos cuestiones, una: las malas condiciones en que se encuentra la azarbe llamada de las lavanderas en la carretera de Alicante (Sr. Ferris: --no es ahí. Otro, llámesele H.) que es un foco de calenturas y ruega que se limpie y la otra el que se determine el número de asilados; cuestión que da juego, pues el Sr. Cartagena funda en razones su proposición, el Sr. Die pide que se toquen las cuestiones por separado, y en cuanto á la azarbe citada ya se presentó una moción por los vecinos para que se llevara á cabo lo que el Sr. Cartagena solicita; el Sr. Ferris aprueba el que se admitan en la casa de misericordia á los niños que no tengan padre ni madre; pero los que lo tengan y sus padres puedan darles de comer, esos que se inves-

tiguen los que son y no se admitan. El Sr. Germán, el que no puede limitarse el número de niños porque no puede admitir el que vayan á pedir albergue desheredados de la fortuna y no pueda otorgárseles, que lo que se debe hacer esaumentarse el presupuesto. El Sr. Miravete propone el que se supriman los cargos y sueldos del Sr. Cura y del administrador, le contesta el Sr. Germán y se suscita un incidente (El Presidente: Orden) El señor Germán sostiene que no puede ser; el Sr. Miravete que se encargue á los canónigos (Rumores en el público) para decir la misa y que ya hay un señor Prebendado que se le ha ofrecido. El Sr. Garriga que la reverenda madre superiora se encargue de la administración (no puede ser señor Garriga, las mujeres no pueden ejercer los cargos públicos). El Sr. Miravete propone el que se busquen á dos personas que lo hagan gratuitamente; el Presidente se «bambolea» y propone la votación; el Sr. Germán (D. José) opone su voto en contra y sostiene que no se puede votar; se va á votar, hasta se aprueba, hasta se va á hacer constar en el acta y... últimamente aparece la luz y unánimemente se le da la razón al señor Germán (gracias á Dios, que nos entendemos).

El Sr. Miravete propone tres medios para la construcción de un matadero, de los cuales, dos tienen inconvenientes.

El señor Romero Rufo dice, que si se hubieran depositado 5 duros diarios de lo que en el Matadero se recauda, á esta hora lo habría (¡claro!). El Sr. Cartagena que quede sobre el tapete, y por último se acuerda la necesidad de la construcción de un nuevo Matadero, aunque se propone que pase á estudio de la comisión, el medio como vá á llevarse á efecto. El Sr. Romero habla para alusiones.

El señor Cartagena pregunta si se puede imponer un arbitrio para los comerciantes que vengán de fuera—(Muy bien señor Cartagena, ánimo y adelante). Se le contesta que no, pues es cuestión de los impuestos venideros.

El señor Romero hace dos preguntas: primera, si tiene conocimiento la comisión de consumos de un decomiso que se ha

llevado á efecto dias pasados; segunda, ¿qué ha pasado en la calle de Sta. Lucía con una casa?

Se le contesta por los de la comisión y se suscita un incidente en el que demuestran desconocimiento absoluto de las facultades de la comisión las personas que intervienen.

El señor Die nombra la casa de la calle de S. Isidro y se le contesta por el Presidente. Propone además la presidencia que se le hagan uniformes de verano á los municipales y se acuerda también; pide el que se adquiera una báscula y pesas nuevas y también se acuerda.

Se presentan dos proyectos para el paseo de la Puerta Nueva uno que sólo es admitido por los señores concejales serios y que en todo miran el aspecto de la economía y otros (el número 2) que es el aceptado por la mayoría, (y el que queremos nosotros y con nosotros toda la prensa y ciudad entera).

El Sr. Secretario lee una solicitud de Nazario Martínez Brotons pidiendo permiso para edificar, y pasa á la comisión de ornato y otra de doña Encarnación Peyró solicitando que se le nombre matrona del Hospital y pasa á la comisión de beneficencia y Sanidad.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Resumen: El Presidente ¡que ni el czar de todas las Rusias! Los concejales con muchas cosas en el buche y nodijeron más que lo menos importante, y algunos.. más de lo que querían decir; el público divertido y su servidor harto de escribir y ¡vaya calor!

Tupinamba.

POLITIQUEO

Teniendo que salir con urgencia á una gran recepción el emperador Napoleón, dijo á su doncel.

—Visteme *despacio* que llevo prisa.

Estupefacto nos quedamos ayer al oír hablar de amplias facultades para las comisiones permanentes del Ayuntamiento.

¿Pero que opinión tienen algunos de esas comisiones? ¿Acaso no son cuerpos consultivos?

¿Es que se pretendía darles carac-

ter deliberativo y ejecutivo propios del Ayuntamiento y del Alcalde respectivamente?

Algunos interpellaron á los individuos de ciertas comisiones concediéndoles, con estas interrogaciones, facultades que son de la exclusiva competencia del Alcalde.

El Sr. Miravete propuso la supresión del capellán y administrador de la Beneficencia con el fin de que los sueldos estos beneficien á dicho establecimiento.

¿No ve el referido concejal que eso redundaría en favor del municipio y no de la Beneficencia?

Otro concejal y abogado (!) dijo que se nombrara *administradora* á la superiora de dicho centro.

¿Y porqué no propuso el nombramiento de *municipalas*.

Damos las gracias al señor García Mercader por haber puesto en el salón de sesiones pupitres para la Prensa.

Aunque son un poquitín incómodos.

«La Iberia» comentando la información que dimos sobre cierta carta (que lleva trazas de hacerse célebre) saca partido para el moretista y lanza en ristre arremete contra los conservadores, dirigiendo sus ataques especialmente al grupo marquesista. No somos defensores sistemáticos y noblemente confesamos que algo de lo que dice «La Iberia» tiene razón sobrada para afirmarlo; pero afortunadamente para el partido conservador no son ciertas las sutiles consecuencias que de dicha carta pretende sacar el diario moretista.

Estas son cuestiones de casa y en las que nosotros cumplimos con la información. Precisamente ahora preparamos alguna que tal vez prueben todo lo contrario de lo que dice «La Iberia».

Y allá los sevillanos se las entiendan con él

¿Nos permite el apreciable colega «La Iberia» que le pongamos mote? Dispénselo por una vez y la llamaremos *traviesa*.

Si, porque nos recorta un suelto y con dos palabritas que le añade lo desquicia y en virtud de ello ya decimos otra cosa de lo que habíamos escrito.

Menos *travesuras*, colega, que nosotros informamos, pero *nada más*.

Los señores Germán, García Bala-

laguer, Botella y Pescetto, tomaron ayer posesión como protesta contra los rumores que vienen circulando acerca de la unidad del partido conservador.

NOTICIAS

Mañana saldrán para Petrel nuestros queridos amigos D. Vicente y don Antonio Maestre.

Buen viaje.

Han salido para Madrid y Barcelona D. Luis López Bó, magistrado de la Audiencia de Albacete, y su distinguida esposa.

Feliz viaje.

LA HUERTA felicita á todos los Pedros y Petras.

Ayer riñeron en el camino de Beniél varios mozelos del mismo camino.

Francisco Pérez Ruiz de 18 años de edad resultó con una herida en la cabeza ocasionada por arma de fuego. Este ha ingresado en el Hospital.

Los agresores son José Cuesta de 19 años, Roque Elcano de 20 años, Manuel y Antonio Varajo, de 18 años de edad.

La Benemérita ha salido á capturar á estos.

Anoche en la calle del Colegio, acaeció un suceso por demás extraño.

Paseando el teniente Alcalde señor Romero y el cabo de los municipales por la citada vía oyeron de pronto acongojadores gritos de ¡ladrones, ladrones! y hasta ellos llegó un hombre que únicamente para gritar así tenía alientos y voz.

Penetran en la casa que señalaba, revólver en mano y á toda cautela y registrando, registrando no encontraron más que una pareja de morrongos que en su delirio amoroso derribaron no sabemos que trastos produciendo el estrépito que asustó al pacífico vecino de la calle del Colegio.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

Delegación en España,
JOVELLANOS 5, MADRID.

Información gratuita sobre la

Talicación de los nitratos.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

Sección de Anuncios

ABONOS QUÍMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS, SULFATO AMONIACO, SALES POTASA

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA.

Fábricas en Alicante, Sevilla y Barcelona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista *Los abonos químicos*, son servicios gratuitos.

Dirigirse a:

D. Juan Gavilan

Jovellanos, 5, Principal.—MADRID.

Director de las Oficinas técnicas

Pídanse precios y noticias mercantiles a la Agencia de la «Sociedad anónima Crós» en Alicante, —Quiroga, 41.

ZAPATERÍA MADRILEÑA

DE

MANUEL SEGURA

Especialidad en medidas.

CALZADO DE LUJO

6.—Calderón de la Barca.—6. ORIHUELA.

Galería Fotográfica

DE

GUILLERMO GIMENEZ LÓPEZ

CORREDERA, 32

Se hacen retratos de todas clases a precios económicos. Grupos y vistas a precios especiales. Trabajos esmerados con arreglo a los últimos adelantos y progreso del arte fotográfico. Especialidad en grupos y retratos de niños.

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas y Orihuela

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

- Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.
- Giros sobre todas las capitales y principales pueblos de España. Cesión de giros en Libras, Francos, Marcos, etc.
- Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.
- Giros telegráficos. Cartas de crédito.
- Compra y venta de monedas y de billetes extranjeros.
- Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.
- Depósito en custodia de toda clase de objetos preciosos y valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.
- Apertura de cuentas corrientes.

CAJA DE AHORROS—Las imposiciones en la misma devengau el 3 por 100 de interés anual, acumulables en 30 de Junio y 30 de Diciembre de cada año. Los fondos se reintegran A LA VISTA.

POLITIQUEO

Teniendo que salir con urgencia a una gran recepción el emperador ha delegado el mando como ve a...

—Vistamos vestidos que llevo por...

El tratado nos quedamos aver el or hablar de amplias facultades para las comisiones permanentes del Ayuntamiento.

Pero que opinión tienen algunos de esas comisiones? A eso no son capaces de contestar.

Es que se pretenda darle car...

Delegación en España
JOVELLANOS 5 MADRID.
Información gratuita sobre la
Tallación de los nitratos
Taller de Luis Vardun.—Orihuela